

## In memoriam – Prof. Ion BĂRA

În zorii zilei de 20 august a.c., decanul facultății și bunul nostru coleg ne-a părăsit, plecând în eternitate.

Abia împlinise 66 de ani, în plină activitate creatoare, cu multe planuri, unele în derulare, altele își așteptau rândul, când moartea necruțătoare s-a strecurat în salonul unde era internat pentru tratament la Spitalul Sfântu Spiridon și l-a răpit.

Născut la sfârșitul lunii iulie 1941 la Soveja, în ținuturile Vrancei, Prof. Băra a urmat clasele primare și gimnaziale în satul natal, apoi cursurile medii la Liceul „Ioan Slavici” din Panciu.

În 1959 devine student la Facultatea de Biologie-Geologie-Geografie a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, Secția Botanică unde se angajează cu aceeași seriozitate și dăruire în munca cu cartea, ca în anii de liceu. Din spusele colegilor săi de Facultate, Ionică, așa cum îl dezmierdau colegii, îi impresiona prin recitarea de poezii, citate de proză și cugetări și, mai ales, prin spontaneitatea și ușurința cu care interpreta și teoretiza anumite aspecte subtile ale viului. Și-a încheiat studiile universitare cu Diploma Roșie, document obținut doar de studenții de excepție.

Personalitate complexă, Prof. Băra a fost înzestrat de Providență cu o forță de muncă, tenacitate și talent hărăzite numai oamenilor aleși.

La terminarea Facultății, în 1964, este reținut ca preparator și se înscrie și la doctorat la Facultatea de Biologie a Universității din București, sub coordonarea academicianului Nicolae Botnariuc. Titlul de Doctor în Biologie îl obține în 1973. Nu a rămas, însă, mult timp la Facultate, fiind „ajutat” să se transfere la Stațiunea de Cercetări Biologice-Geologice-Geografice „Stejaru” din Pângărați-Neamț. Aici, a pus bazele Laboratorului de Citogenetică vegetală și animală, creând o adevărată școală de geneticieni. Din 1985, își continuă activitățile de cercetare la Laboratorul de genetică din cadrul Institutului de Cercetări Biologice din Iași iar din 1993 la Facultatea de Biologie a Universității „Alexandru Ioan Cuza” unde, prin concurs, a ocupat postul de conferențiar. În 1995 ocupă postul de profesor iar din 1997 obține dreptul de conducere de doctorat.

Era un coleg înzestrat cu har și dispunea de reale calități de coordonator. Aceste calități, coroborate cu rezultatele sale profesionale au determinat diversele foruri ale vremurilor să-l numească în diferite funcții de conducere, iar după 1990 să fie ales de către colegi ca reprezentant al lor în diverse structuri de conducere. Astfel, în perioada 1975-1982 a fost Director al Stațiunii de Cercetări Biologice-Geologice-Geografice „Stejaru” din Pângărați-Neamț și Redactor Șef al revistei „Studii și Cercetări” fascicula „Ecologie terestră;

- între 1985-1993 a fost Șeful Laboratorului de Genetică din cadrul Institutului de Cercetări Biologice din Iași;

- din 1993 până în prezent a fost membru în Consiliul Facultății;

- între 1996-1999 a fost Șeful Catedrei de Biochimie-Microbiologie-Genetică;

- în 2004 a fost ales Decan al Facultății, membru al Colegiului Academic și membru al Senatului Universității;

- în 1991, împreună cu un grup de inițiativă, a înființat Liga geneticienilor „Soveja”, devenind președintele acesteia;

- în 2001 este vicepreședinte al Federației Române de Genetică;

- este și Redactor Șef al revistei Genetică și Biologie Moleculară a Universității „Al.I. Cuza” și membru în colegiul de redacție al revistei „Romania Journal of Genetics” ș.a.

Conștient de calitățile sale, Prof. Băra a fost preocupat mereu de devenirea sa ca specialist de marcă și a efectuat peste 24 de stagii de specializare și a conferențiat cu aceste prilejuri pe teme de specialitate în diverse țări ale lumii: Ungaria, Germania, Polonia, Rep. Moldova, Canada, China etc.

A desfășurat o remarcabilă activitate de cercetare științifică și publicistică. Impreună cu colegii de Laborator a realizat numeroase teme de cercetare științifică, a publicat ca unic autor și în colaborare 24 de cărți și peste 300 de articole științifice. Rezultatele cercetărilor sale sunt citate în multe lucrări monografice din țară și din lume.

Meritele și contribuțiile sale la dezvoltarea științei au fost apreciate de diverse foruri naționale și din străinătate, conferindu-i-se multe premii și distincții. Astfel, pentru cartea „Din enigmatismul evoluției” apărută în 1980 la Editura Științifică și Enciclopedică București, Academia Română i-a decernat premiul „Emanoil Teodorescu”;

- la Festivalul filmului științific, organizat la Buzău în 1985, pentru filmul „Biotehnologia la frontierele cunoașterii”, i se conferă Medalia de aur, Cupa de cristal și Premiul I;

- în 2004 i s-a decernat de către Președinția României meritul de „Cavaler”;

- în 2006 i se acordă de către M.Ed.C. premiul și medalia „Opera Omnia”, devine și membru de onoare a Forum-ului Inventatorilor;

- în 2007 devine membru al Academiei de Științe din Republica Moldova.

În activitățile de conducere a facultății, Prof. Băra a militat, mai ales, pentru formarea de specialiști, crearea de noi unități de cercetare și de dotare a acestora cu aparatură și echipamente adecvate, la nivelul standardelor europene. Era apropiat de colegi, mai ales de cadrele didactice tinere pe care le-a înțeles și ajutat.

Mai presus de orice și-a respectat și iubit familia, fiind un bun soț, un tată admirabil și un bunic extraordinar.

Din nefericire, un cumplit accident auto care a avut loc în toamna lui 1999 i-a zdruncinat puternic sănătatea. Fiind un caracter puternic, cu o forță morală deosebită, a reușit până la urmă să învingă toate suferințele și greutățile pricinuite și să revină la catedră. Când totul a intrat în normalitate, brusc, o afecțiune necruțătoare și-a făcut apariția. S-a luptat cu ea cu dârzenie, cu o forță psihică, speranță și demnitate rar întâlnite, trezind admirația și aprecierile noastre.

Plecarea dintre noi a Prof. Băra este o pierdere uriașă, nu numai pentru domeniul pe care l-a reprezentat și onorat cu atâta dăruire dar deopotrivă și pentru Facultate iar, în plan afectiv pentru toți cei care l-am cunoscut. Numele său va rămâne în carte de aur a Facultății, între figurile proeminente.

26 octombrie 2007

Prof. Ioan MOGLAN